

# 近期全国疫情整体呈现稳定下降态势

新华社 李恒 宋晨

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙5月23日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,近期,全国疫情整体呈现稳定下降态势。近一周以来,全国每天新增本土感染者已经降至1200例以下,波及范围进一步缩小。当前,上海疫情继续整体向好,新增报告感染人数持续下降,已连续8天每天新增低于1000例,但是防反弹压力仍然较大,个别点位和社区风险仍有波动,疫情防控成果仍需进一步巩固。北京聚集性疫情和零星散发病例交织,局部地区和重点人群仍有感染传播风险。

四川广安邻水疫情处于波动下降期,疫情传播风险较前期有所降低。天津、吉林近期有聚集性疫情发生,需加快检测和风险点位排查。河南、安徽、江西、辽宁等地疫情已得到有效遏制,疫情形势趋于平稳。

雷正龙表示,当前,我国疫情形势仍然较为严峻复杂,国家卫生健康委将继续指导各地科学精准防控,坚定信心、坚定决心,完善防控体系,进一步优化防控措施,聚焦聚集性疫情处置,强化早期防控能力,健全完善分类救治体系,继续推进疫苗接种等各项工作,努力以最小范围、最短时间、最低代价控制住突发疫情,坚决筑牢疫情防控屏障。

保护海龟 你我同行



5月23日,游客在青岛海昌极地海洋公园海龟科普展上观赏海龟。

当日是世界海龟日。以“保护海龟,你我同行”为主题的世界海龟日主题宣传活动在青岛举行。除举办海龟科普展、发布保护海龟倡议外,5只近期被救助和罚收的海龟在青岛海域放归大海。

新华社 李紫恒 摄

## 大中小学教材编审选用等将实行全链条责任管理

新华社 胡浩

记者23日从教育部了解到,教育部、国家新闻出版署、中央网信办、文化和旅游部、市场监管总局近日联合印发《关于教材工作责任追究的指导意见》,针对大中小学教材编写、审核、出版、印制发行、选用使用等各环节存在的主要责任问题,明确追责情形和处理方式,实行全覆盖、全链条、规范化责任管理。

指导意见细化了大中小学教材编写(修订)、审核、出版、印制发行、选用使用及发布涉教材信息等方面的责任情形,明确了教材工作责任承担主体和追责处理方式,强调建立分工负责、协调配合的工作机制,提出数字教材和作为教材使用的讲义、教案、教参,以及民族语言文字教材翻译、编译等工作责任追究,参照指导意见及有关规定执行。

## 多收费+不公示,黑龙江机场集团被罚没90万元

央视网 李文学

在提供飞机航前清洁服务中,按更高的航后服务标准收费;未向航司进行收费公示,就向航班收取手部清洁消毒费。近日,黑龙江省机场管理集团有限公司因上述两项市场违法行为,被黑龙江省市场监督管理局没收849056.61元,罚款58500.13元。

据黑龙江省机场管理集团有限公司官网介绍,黑龙江机场集团成立于2003年12月,2006年4月28日被首都机场集团公司正式托管,成为首都机场集团公司成员企业之一,现辖哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、黑河、漠河、伊春、大庆、鸡西、加格达奇、抚远、建三江、五大连池等13个机场,机场数量在全国省份中位居第五。截止到2019年底,有51家国内外航空公司在黑龙江机场集团投入运营,集团开通国内、国际航线367条,与国内34个省级行政区的省会城市中的30个实现通航。

因存在市场违法行为,今年4月18日,黑龙江机场集团被黑龙江省市场监督管理局进行了行政处罚。5月10日,该处罚决定在黑龙江省“诚信龙江”建设工作领导小组办公室、黑龙江省营商环境建设监督局主办的“信用黑龙江”网站进行了公开。

黑市监行政(2022)1号处罚决定书载明黑龙江机场集团主要有两项市场违法行为。

一是黑龙江机场集团在提供飞机过站清洁服务作业时,不执行中国民用航空总局、国家发展和改革委员会《关于印发民用机场收费改革实施方案的通知》中“过站服务分为航前服务和航后服务,航前服务按过站服务费的110%计收,航后服务按过站服务费的120%计收”规定,在提供飞机航前清洁服务过程中,收费按照航后收费标准收取。经查,2019年1月至2020年10月期间,多收取各航司航前服务费107000.25元。

二是黑龙江机场集团收取手部清洁消毒费时,在“未向航司进行收费公示情况下,向部分航司每航班收取手部清洁消毒费200元—400元不等”,违反了民航总局《关于印发民用机场收费标准调整方案的通知》中“实行市场调节价的机场收费项目,坚持‘成本回收、公开透明、非歧视性和用户协商’的原则”规定,收取手部清洁消毒费849056.61元。

黑龙江省市场监督管理局认为,黑龙江机场集团违反了《中华人民共和国价格法》第十二条、第十三条相关规定,所以依据《中华人民共和国价格法》第三十九条、第四十二条和《价格违法行为行政处罚规定》第九条、第十三条之规定,责令黑龙江机场集团改正上述违法行为。并决定对超标准收取航前清洁服务费行为,罚款53500.13元;对未经公示收取手部清洁消毒费行为,没收违法所得849056.61元,罚款5000元。上述罚没合计907556.74元。

比利时:  
出台猴痘确诊者  
隔离21天政策

新华社 王逸君

比利时卫生机构日前出台政策,要求猴痘感染者隔离21天;密切接触者无需隔离,但需密切监测健康状况。

比利时《自由报》22日报道,鉴于猴痘潜伏期较长,保健与卫生局经与风险评估组织协商,决定出台上述政策。

按照《自由报》说法,如果有人身上出现可疑皮疹,应尽快前往急诊科就医。疑似感染和确诊者应避免与他人密切接触。

据多家媒体报道,比利时22日确诊第四例猴痘病例。比利时卫生大臣弗朗克·范登布鲁克20日表示,现阶段猴痘对普通民众仅构成“低风险”。

根据世界卫生组织21日数据,本月13日以来,世卫组织3个地区办事处的12个未流行猴痘病毒的国家已报告92例确诊病例和28例疑似病例,迄今没有死亡病例。确诊和疑似病例主要来自英国、西班牙和葡萄牙,其余分布在比利时、加拿大和美国等地。世卫组织预测,全球猴痘病例可能进一步增加。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,不易发生人际传播,但接触感染者的破损皮肤、体液、飞沫等可能感染。其潜伏期通常为6至13天,可能长达21天。感染初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,也有病情严重甚至死亡病例。

美国:  
纽约地铁再现“随机袭击”  
一男子车厢内遭枪杀

新华社 陈丹

美国纽约市一名男子22日上午乘坐地铁时在车厢内遭枪击,胸部中弹,不治身亡,嫌疑人逃之夭夭。这是纽约地铁近来发生的最新一起“随机袭击”。

纽约市警察局长肯尼思·科里在记者会上说,初步调查显示,遇害男子现年48岁,当天上午乘坐开往曼哈顿区的列车,坐在最后一节车厢。目击者说,嫌疑人在那节车厢徘徊,在未遭挑衅的情况下拔枪,近距离朝那名男子开枪。

事发时间是上午11时40分左右,列车当时正经过曼哈顿桥。嫌疑人随后在列车停靠纽约唐人街一带的坚尼街站时逃走,警方仍在搜捕。

受害者被送往医院后宣告不治。警方没有透露受害者身份,但说他与嫌疑人并不相识,枪击发生前也没有交流。

路透社报道,近来纽约市暴力事件激增,屡有地铁乘客遭“随机”袭击。一名亚裔女子今年1月15日在曼哈顿时报广场站遭一名流浪汉推下站台,被进站列车撞死。上月12日早高峰,一名枪手在布鲁克林区往地铁车厢投掷烟雾弹后开枪,致伤20多人,次日落网。